Активізація пізнавальної діяльності учнів на уроках математики.

Основне завдання  математики  – забезпечити міцне і свідоме оволодіння учнями системою математичних знань і умінь, необхідних у повсякденному житті і трудовій діяльності кожному члену сучасного суспільства. Центральне місце у роботі по удосконаленню навчально – виховного процесу належить вчителю.

За твердженням К.Д. Ушинського, основний закон природи дитини полягає в тому, що вона потребує діяльності й стомлюється не від неї, а від її одноманітності.

Тож яким би не був урок за формою проведення або за цільовим призначенням,  у його основу слід покласти принцип діяльності.

Як бачимо, процес навчання – це не постійна, неперервна радість. Не все може бути цікавим у навчанні. Необхідно привчити дитину робити не тільки те, що її цікавить, а й те, що не цікавить, робити заради приємності виконати свій обов’язок.

Отже,  уроки доцільно будувати так, щоб кожен учень почувався дослідником, який самостійно здобуває знання, має змогу  зіставляти, порівнювати, шукати і знаходити істину, доводити висунуті гіпотези під час спілкування зі своїми однокласниками та з учителем.

Своє завдання, як вчителя розумію насамперед у вихованні учня як активно мислячої особистості, що може творчо підійти до матеріалу, що вивчається.

Пізнавальна діяльність - це єдність фізичного сприйняття, теоретичного мислення і практичної діяльності. Загальний смисл вимоги активної навчально-пізнавальної діяльності учнів полягає в тому, що ця вимога має два аспекти: внутрішній (психолого-педагогічний) і зовнішній (організаційний). Внутрішній аспект активної навчальної діяльності учнів полягає в тому, що вона визначається такими компонентами, як інтерес до навчання, ініціативність у навчальній роботі, пізнавальна самостійність, напруження фізичних і розумових сил для розв’язання поставленої пізнавальної задачі. Розвиток цих компонентів і складає необхідну умову організації навчально-пізнавальної діяльності учнів.

Зовнішній аспект даної діяльності полягає в тому, що до неї необхідно залучити всіх учнів групи і кожного з них.

Збільшення розумового навантаження на уроках математики вимагає пошуку ефективних методів навчання і таких методичних прийомів, які б активізували учнів, стимулювали їх ще й до самостійного оволодіння знаннями.

На уроках математики розв’язуються три основні завдання: 

· засвоєння нових 

· знань, закріплення нового матеріалу і 

· формування в учнів навичок використання здобутих знань. Розв’язуючи ці завдання, не завжди вдається забезпечити високий рівень активності учнів, не завжди можна застосувати індивідуальний диференційований підхід.

Під час  вивчення нового матеріалу використовую колективну форму роботи, яку організовую так, що вивчення нового відбувається в процесі активного обговорення і суперечок.

У залежності від наведених вище критеріїв науковцями виділялись різні рівні пізнавальної активності учнів. У своїх дослідженнях О.С. Дубинчук встановила такі рівні пізнавальної активності 

1.Репродуктивно-повторювальна активність, за допомогою якої досвід діяльності однієї людини накопичується завдяки досвіду іншої.

2.Пошуково-виконавча активність, яка передбачає такий ступінь самостійності учнів, яка дозволяє зрозуміти задачу та відшукати засоби її розв'язання без сторонньої допомоги.

3.Творча активність, яка дозволяє учню самостійно ставити певну задачу та вибирати нешаблонні, оригінальні шляхи її розв'язання.

Автор підкреслює, що ці рівні не ізольовані, а взаємопов'язані. Вони можуть співіснувати, відповідаючи шкільному віку. Ці ж рівні пізнавальної активності простежувались нами у процесі експериментальних досліджень при розв’язуванні математичних задач фінансового змісту на уроках математики в основній школі.

(Дубинчук Е.С. Активизация познавательной деятельности учащихся средних професионально-технических училищ в процесе обучения математике. - К.: Вища школа, 1987. - 101 с.)

Активізація пізнавальної діяльності учнів – це перехід до більш високого рівня активності та самостійності учнів у процесі навчання, який стимулюється розвитком пізнавального інтересу, та відбувається завдяки удосконаленню методів та прийомів навчального процесу.

Серед основних умов активізації пізнавальної діяльності О.О. Ярошинська виділяє такі:

- глибоке знання вчителем свого предмета і любов до нього, здатність учителя до пізнання нового і прагнення постійно вдосконалювати досягнуте;

- висока ефективність кожного уроку, раціональна побудова. Використання дидактичних ігор як засобу навчання для активізації пізнавальної діяльності;

- максимальна цілеспрямованість уроків, уміння вчителя зосередити увагу учнів на головному. Залучення всіх учнів до пізнавальної діяльності як джерела їх творчих пошуків. 

Створення в класі атмосфери справжнього захоплення предметом. Організація процесу навчання як співтворчості вчителя й учнів;

- індивідуалізація підходу до дітей і диференціація вимог до них. Піклування вчителя про успіхи кожного учня, педагогічний оптимізм;

- мотивація навчальної діяльності учнів. 

Навчально-пізнавальні мотиви сприяють активізації пізнавальної діяльності молодших школярів;

- пізнавальні потреби як внутрішній стимул пізнавальної активності.  Пізнавальні потреби передбачають  бажання  набуття  нових знань,  поглиблення тих, що вже набуті;

- розвиток пізнавальних інтересів.

Підсумовуючи сказане вище,  наголошуємо на основних критеріях ефективності сучасного уроку ( мається на увазі організаційно – методичний аспект):

· створення вчителем на уроці позитивного емоційного настрою на роботу;

· чітке визначення теми, мети та завдань уроку; мотивація навчальної діяльності учнів;

· відповідність змісту навчального матеріалу триєдиній дидактичній меті уроку;

· відповідність методів навчання змісту навчального матеріалу, меті і завдання уроку;

· методи навчання повинні забезпечувати:

а) мотивація діяльності кожного учня на кожному етапі уроку;

б) співпрацю вчителя і учнів;

в) залучення кожного учня до навчальної діяльності;

г) контроль і самоконтроль

використання різноманітного дидактичного матеріалу, який дозволяє учневі виявляти вибірковість теми,

виду та форми навчальних занять;

форми організації навчальної діяльності учнів( групові, парні, колективні, індивідуальні)

форма спілкування на уроці ( діалог, полілог)

різноманітні види оцінки досягнень учнів протягом

усього процесу його діяльності, а не тільки за кінцевим результатом;

характер домашнього завдання ( тренувальне, творче, індивідуальне, диференційоване).

Шановні колеги!

Підраховано, що за час своєї професійної діяльності учитель дає ( в середньому ) більше 25 тисяч уроків. Ці уроки повинні бути добре підготовлені, повинні сприяти розвитку учнів, виховувати потребу і здатність до навчання упродовж всього життя.

Крім того, кожен урок повинен в той же час приносити успіх учителю, доставляти йому почуття радості, задоволення своєю професією.

Для вчителя кожен урок - це важка робота, яка потребує 45 хвилин концентрації уваги і великого напруження.

Тому я вам всім зичу здоров’я, терпіння, здатності до постійного вдосконалення, професійного зростання.

